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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ 

Актуальність та ступінь дослідженноеті тематики дисертаШ ї. 

Актуальною проблемою кріобіології є вивчення формування 

відповідних реакцій організму людини та тварин на охолод­

ження. Разом з цим вимагають більше глибокого дослідження 

нейрофізіологічні аспекти впливу краніо-церебральної гіпо­

термії (КЦГ), в умовах якої переважно охолоджується головний 

мозок, а значить особливо важливо контролювати функціональ­

ний стан центральної нервової системи (ЦНС).

В регуляції функціонального стану ЦНС при екстремаль­

них, в тому числі температурних, впливах особлива роль нале­

жить гемато-енцефал і чному бар’єру (ГЕБ), як регулятору і 

захиснику відносної -постійності внутрішнього середовища 

мозку (Бредбері М. , 1983). Із всього комплексу питань, шр

пов’язані з вивченням бар’єрних механізмів, найбільше 

складним, на нашу думку, і найменше дослідженим є 

спостереження динамики стану ГЕБ при гіпотермії.

Відомо, що можливе надходження катехоламінів, що прий­

мають участь у центральних механізмах терморегуляції і 

опосередковують стресорну відповідь організму, із крові, щр 

циркулює, в ЦНС може, істотно змінювати функціональний стан 

мозку (Белова Т. І., 1986). Оцінити ж зміни стану ЦНС,

визначити ступінь її стійкості до різних видів впливів 

зручніше по параметрах біоелектричної активності (БЕА).

Електрофізіологічні методи вивчення функцію вання го­

ловного мозку при різних видах охолодження являються єдиними 

з небагатьох експериментальних заходів, шр дозволяють з 

мінімальним втручанням у природний хід процесів живого 

організму оцінювати його динамічні характеристики. Зокрема,



підвищення сили та тривалості холодового впливу залучають в 

реакцію структури ЦНС, що функціонально пов’язані is систе­

мою терморегуляції, і це проявляється у характерній зміні 

БЕА, особливо в секундному діапазоні частот (дзета-діапазон) 

(Илюхіна В. А., 1986; Бабійчук Г. 0. , Марченко ЕС., 1992).

Використовуючи дані положення відносно особливостей 

стану ГЕБ охолодженого мозку, можна припустити, що на 

сучасному етапі наших знань актуальною' є постановка питання 

про роль дзета-ритму біоелектричних процесів мозкових струк­

тур у регуляції проникності ГЕБ.

Інша важлива сторона проблеми полягає у необхідності 

управління проникністю ГЕБ для катехоламінів та інших біоак- 

тивних речовин. Тому у рамках теоретичної кріобіології 

бажано підійти до рішення проблеми співвідношення нейро- 

медіаторних механізмів функціювання ГЕБ та біоелектричних 

реакцій охолодженого мозку.

Мета та завдання дослідження. Вивчити вплив різних 

видів охолодження на проникність ГЕБ для адреналіну і норад- 

реналіну та динамику БЕА головного мозку в експерименті.

1. Вивчити особливості зміни БЕА та проникності ГЕБ для 

адреналіну (А) і норадреналіну (НА) при КЦГ 32 град. С.

2. Вивчити особливості зміни БЕА та проникності ГЕБ для 

А і НА при ритмічному холодовому впливі з частотою ОД Гц 

(0,1 КЦГ).

3. Вивчити зміни БЕА та проникності ГЕБ для А і НА на 

фоні блокади адренорецепторів (АР) та виснаження катехо- 

ламінових депо.

4. Вивчити реакцію серцево-судинної системи в умовах 

зміни проникності ГЕБ для А і НА при ЗДГ 32 град. С та 0,1
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кит.

5. Розробити спосіб визначення проникності ГЕЕ при 

гіпотермії у тварин.

Теоретична і практична цінність дослідження та його на: 

укова новизна. В роботі вперше показано, що зміни БЕА у се­

кундному діапазоні частот відбуваються односпрямовано з ко­

ливаннями проникності ГЕБ для А і НА. При'КИГ та 0.1 КЦГ 

спостерігається істотна зміна параметрів БЕА ' у секундному 

діапазоні частот.

Вперше вивчено зміни проникності ГЕЕ для А і НА в 

різніх структурах головного мозку (неокорт’йко, передня та 

задня області гіпоталамусу, гіпокамп, таламус . характер

яких залежить від виду гіпотермічного впливу. Відзначено, ідо 

ритмічний холодовий вплив з частотою 0,1 Гц - 0,1 КЦГ -

викликає більше істотні зміни проникності ГЕБ ? усіх 

вивчених структурах мозку при порівнянні э КЦГ 32 град. С.

На базі проведених д о с л ід ж р н ь  був розроблений спосіб 

визначення проникності ГЕБ при гіпотермії у тварин

(4901174/14 N 314. 09.01:91).

Рівень реалізаш і та впгювадження результатів

дослідження. Роботу виконано по плану наукових досліджень 

Інституту проблем кр І Об! олог і ї і крюмедицини НАН України 

"Вивчення механізмів взаємодії терморегуляторних центрів з 

іншими функціональними системами в умовах в п л и е у  на ооганізм 

холоду".

На базі аналізу результатів роботи висловлюється 

припущення пре важливу роль сдносг.рямовансі зміни про­

никності ГЕБ для мскоау.:ніЕ та параметрів БЕА у секундному 

діапазоні частот в компенсаторних реакціях організму на
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вплив різніх видів охолодження.

Ці теоретичні положення увійшли до основи таких розроб­

лених способів:

1. Спосіб підвищення стійкості ссавців до загального 

охолодження (А. с. N. 1714661, 23.02.92., йол. N7).

2. Спосіб визначення проникності гемато-енцефалічного 

бар’єру при гіпотермії у тварин (4901174/14 N 314. 

09.01.91).

3. Спосіб визначення рівня секреції норадреналіну в 

гіпоталамусі у експериментальних тварин (Патент Росийської 

Федерації N 4924476/14 от 03.04.91).

Апробація та публікація результатів досліджень. Основні 

положення дисертаційної роботи докладалися і обговорювалися 

на: П Всесоюз. конф. по проблемі "Холодова травма"

(Ленінград, 1989); ХХУП з’ізді товариства кріобіологів Аме­

рики (Нью-Йорк, США, 1990); конференціях молодих вчених

ІПКІК НАН України "Холод в біології і медицині" (Харків, Ук­

раїна, 1987-1994); П Міжнарод. конф. "Успіхи сучасної 

кріобіології" (Харків, Україна, 1992); Міжнарод. симп. 

"Життя в холодному навколишньому середовищі" (Костамукша, 

Росія, 1992); 30-му щорічному з'їзді товариства кріобіологів 

(Атланта, США, 1993); 31-му щорічному з’їзді товариства

кріобіологів (Кіото, Японія, 1994). По темі дисертації

опубліковано 19 наукових робіт, захищено 2 авторських 

свідоцтва на винахід, отримано 2 позитивних рішення на 

винахід.

Структура і обсяг роботи: Дисертація викладена на 101

сторінці машинописного тексту, складається з вступу, 2 глав

обзору літератури, 3 глав результатів власних досліджень та



їх обговорення, висновків та списку літератури. Робота 

містить 14 малюнкив і 4 таблиці- Список літератури має 129 

джерел.

Особистий внесок дисертанта в виконання роботи та 

основні положення, що виносяться на захист. Особистий вклад 

дисертанта у розробку наукових результатів полягає в 

повністю самостійному виконнанні всього обсягу експеримен­

тальної роботи, статистичній обробці отриманих даних та їх 

оцінці. На підставі аналізу результатів експерименту та 

співставлення їх з даними літератури дисертантом зйормуль- 

овані такі положення, що виносяться на захист:

1. Зміни БЕА у секундному діапазоні частот проходять 

односпрямовано з коливаннями проникності ГЕБ для А і НА.

2. КЦГ 32 град. С та 0,1 КЦГ приводять до істотного 

підвищення проникності ГЕБ вивчених структур головного мозку

Методологія, методи дослідження предмету і об’екту. 

Експерименти виконані на шурах самцях лінії Вістар масою 180

- 200 г. КЦГ і ритмічний холодовий вплив здійснювали Н| 

установці для програмного охолодження, що створена в СКТБ з 

ОП ІПКІК НАН України. В ході експериментів міряли ректальну 

температуру за допомогою електронного термометру СТЗ-18.

Для блокування рефлекторних терморегуляторних реакцій 

організму експериментальних тварин наркотизували внутрішнь­

очеревними ін’єкціями суміші тіопенталу натрію і оксібутира- 

ту натрію із розрахунку ЗО мг/кг 100 мг/кг маси, відповідно.

Виснаження катехоламінових депо у тварин викликали од­

норазовим введенням резерпіну із розрахунку 0,5 мг/кг маси 

за 18 г до початку досліду. З цією метою використовували ра- 

уседіл фірми "Ріхтер" (Угорщина).
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Блокаду альфа- і бета-АР проводили перфузією ventricu- 

lus tertiu? 2 мкМ розчином фентоламіну і пропранололу, та 

внутрішньочеревними ін’єкціями із розрахунку 1 мг на 100 г 

ваги тварини. Вивчення вивільнення та проникності ГЕБ для 

мічених за тритієм А і НА проводили радиоізотопним методом з 

використанням push-pull канюлі (Бредбері М., 1983; Годухін

0. В.. Жарікова А. Д., 197У).

Bt'A структур мозку відводили монополярно ніхромовими 

електродами, ер вдивлялися за координатами стереотаксичпого 

атласу ( Буреш Я., ііетрані. М , Захар І., 1962) і реєструва­

лися на енцефалограф! Bioscript і. Спектрально-кореляційний 

аналіз проводили на IBM PC/AT - 286 за допомогою спеціально­

го пакету програм та ЕОМ СМ-4 за програмою КОСПА.

Частоту серцевих скорочень і ЧСС) реєстрували у П стан­

дартному іідь(-денні на кардіографі ЕКГ-04Т з подальшою мате­

матичною обробкою 100 кардюінтервалів на ЕОМ СМ-4 за прог- 

рач-юю 2тRD і rfDRF таких показників: мода іМо); амплітуда мо­

ди і АМэ); варіаційний розмах (dX); індекс напруги регулятор­

них систем ЦЮ; повільні хвилі першого порядку (Зм); 

ПОВІЛЬНІ хвилі другого порядку (So).

Статистичну обробку експериментальних даних проводили 

традиційними методами (Лакін Г. Ф. . i960).

РЕЗУЛЬТАТИ ВЛАСНИХ ДОСЛІДЖЕНЬ ТА IX ОБГОВОРЕННЯ 

Біоелектрична актини їсть т а  проникність  ГЕБ для НА і А при 

кран і о церебральній г і п о т е р м і ї . Проникність ГЕБ зм іню ється  

п ід  впливом різних фізичних факторів, одним з яких, на ьашу 

думку. « гіпотермія. У ар’яаку з цим нами було вивч̂к.- наша  

КЦГ на проникність ГЕБ для мічених за тритієм А і НА.
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Після внутрішньочеревної ін’єкції міченого НА та по­

дальшої 60-хвилинної перфузії структур головного мозку 

інтактних тварин розчином Кребса-Рінгера відзначено незначне 

проникнення нейромедіатора через ГЕБ, причому рівень його у 

крові залишався високим (мал. 1).

- 9 -

Мал. 1.

Проникність ГЕБ для НА 
при КЦГ 32 град. С.

Кп - коефіцієнт про- 

никності.

При охолодженні до ректальної температури 32 град. С 

було відзначено підвищення проникності ГЕБ для усіх вивчених 

структур головного мозку в середньому у 2 рази (мал. 1). 

Аналогичні зміни проникності ГЕБ виявлені і для А.

Таким чином, при КЦГ спостерігається посилене надход­

ження катехоламінів до структур мозку через ГЕБ.

У зв’язку з цим ми припустили, що нейромедіатор, який 

проник через ГЕБ, приймає участь у синаптичних процесах. Для 

цього через 40 хвилин після внутрішньочеревного введення 

міченого НА проводили перфузію гіпоталамусу розчином 

Кребса-Рінгера з підвищеним рівнем іонів калію, що, як 

відомо, сприяє посиленню секреції НА. Дійсно, у наших експе­

риментах показано, що захват і К-індуцьоване вивільнення си- 

наптичними терміналями екзогенного НА, що проник через ГЕБ, 

відбуваються.
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Коливання проникності в структурах мозку, на нашу 

думку, повинні привести до зміни параметрів БЕА, це і було 

показано в подальшій с ер ії експериментів.

В основі різних реакцій організму лежить утворення пев­

них просторово-часових патернів БЕА, для аналізу яких було 

використано спектрально-кореляційний метод, як найбільше 

адекватний для вивчення просторової організації електричних 

процесів структур головного мозку. Відомо, що для полегшення 

передачі збудженності необхідна синхронність біопотенціалів 

відповідних пунктів кори (визначається за  параметрами 

функції когерентності), деяка мінімальна плов© синхронно 

діючих участків, наявність ритмічних компонент у визначеному 

діапавоні частот (виявляються за допомогою функції автокоре- 

ляці ї ) ,  когерентність та постійні фазові відношення цих 

ритмічних складових , підвищення їх внеску в спектр БЕА (Лі-  

раиов M.R,  Русінов E C . ,  Сімонов IL Е та 1н. , 1988).

У наша експериментах було показано, що при наркозі 

спостерігаються Істотні перебудови БЕА: подавляється по­

тужність спектру в області високих частот, декілько підви­

щується активність у секундному діапавоні (мал. 2).

Мал. г.
Спектр потувюст і БЕА 
при різних видах охо­

лодження.
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КЦГ 32 град. С приводить до посилення потужності спект­

ру в діапазоні 0,1 - 0,Ь Гц у 1,5 рази, підвищується внесок 

періодичної складової (мал. 3), при цьому підвищується зна­

чення функції когерентності особливо в дзета-діапазоні, який 

досягає значень 0,7 - 0,8, тобто підвищується просторова 

синхронізація БЕА (мал. 4).

Мал. 4.

Зміни функції когерент­

ності при різних видах 

охолодження.

Дзета-хвилі відносяться до надповільних коливань по­

тенціалів мозку. Зважається, що динамічні зміни таких коли­

вань потенціалів відображають різний функціональний стан 

мозку і являються ознаками діяльності надповільної управляю-

Мал. 3.

Автокорелограма БЕА при 

різніх видах охолоджен­

ня.



чої системи мозку. Для такої системи характерно "відсутність 

реакції на короткочасні і випадкові фактори середовиша і в 

той же час розвиток змін при систематичних (або надмірних 

для організму) впливах" (Ілюхіна В. А. , 1986).

На нашу думку, підсилення потужності дзета-ритму може 

свідчити про підвищення активності "надповільної управляючої 

системи мозку" при КЦГ 32 град. С.

Таким чином, зміни БЕА в секундному діапазоні частот 

відбуваються паралельно і односпрямовано з коливаннями про­

никності ГЕБ (мал. 5). Тому, здавалося доцільним вивчити змі­

ни БЕА і проникності ГЕБ при нав’язуванні секундного ритму.

- 12 -

Мал. 5.

Вплив КЦГ 32 град. С. 

на проникність ГЕБ для 

НА та когерентність 

БЕА е  секундному діапа-- 

-і зоні частот, 
j

Біоелектрична активність та проникність ГЕБ для НА і А пщ

0,1 КЦГ. Як було показано вище, при КЦГ 32 град. С має місце 

односпрямована зміна вивчених параметрів БЕА та проникності 

ГЕБ для катехоламінів. Це дозволило нам припустити, що 

ритмічний холодовий вплив з частотою, близькою до дзета-діа- 

пазону, повинен привести до ще більшої активації "надповіль­

ної управляючої системи мозку". Це припущення було перевіре­

не в умовах ритмічного холодового впливу, або 0,1 КЦГ.
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Дійсно, такий вплив на протязі 60-80 хвилин приводить до 

росту потужності спектру в дзета-діапазоні (мал. 6), на ав- 

токорелограмі процесу можна побачити стійку періодичну скла­

дову (мал. 3), відбувається істотне підсилення просторової 

синхронізації дзета-ритму (мал. 5).

0 3  0.6 0.9 12 15
Г Г ц

В подальшій серії експериментів ми вивчили стан проник­

ності ГЕБ при 0,1 КЦГ. Було показано, що подразнення термо- 

рецепторів шкіри голови з частотою 0,1 Гц на протязі 60-80 

хвилин веде до підсилення проникності ГЕБ для НА в ус|х вив­

чених структурах в середньому у 3-4 рази (мал. 7). Подібні 

зміни проникності ГЕБ відзначені і для А.

0 .6  0.45 175 105 U 5

Мал. 5.

Опектр потужності БЕА 

при різних видах охо­

лодження.

Зміни проникності ГЕБ 

для НА при 0,1 КЦГ.

Кп - коефіцієнт про- 

никност і.

Мал. 7.

1 2  3  4 5

|;— ; ни*-л» m  кіу* 32 Q B  0.1 kuj* |
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Таким чином, 0,1 КЦГ, гри порівнянні з КЦГ 32 град. С, 

більш істотно підсилює просторову синхронізацію секундного 

ритму та підвищує проникність ГЕЕ для А і НА у вивчених 

структурах мозку, що наводить на думку про взаємозв’язок цих 

процесів (мал. 8). Дія підтвердження цього припущення були 

проведені модельні нейрофізіологичні досліди.

Мал. 8.

Вплив 0,1 КЦГ на проник­

ність ГЕБ для НА та ко­

герентність БЕА в се­

кундному діапазоні 

частот.

Біоелектрична активність та проникність ГЕБ для НА і А на 

фоні блокади адренорецепторів та виснаження катехоламінових 

депо. Оскільки генезіс секундного ритму повільної БЕА зале­

жить від активності моноамінергічної системи головного мозку 

(Марченко В. С. та ін. , 1992), уявлялося доцільним вивчити

вплив блокади АР на параметри БЕА та проникність ГЕБ.

Було показано., що блокада альфа-АР приводить до знижен­

ня функції когерентності (мал. 9), а при блокаді бета-АР, 

навпаки, підвищується функція когерентності в умовах КЦГ.

Якщо наше припущення про зв’язок повільної активності 

та проникності ГЕБ вірне, то блокада АР повинна привести до 

відповідної зміни проникності ГЕБ для А і НА, що й було по­

казано в подальшій серії експериментів (мал. 9).

j L__1 Коасрд«гн'ст> Б С~] Ожкпр FEA И Я  Прі̂ ністгр ГГБ ~|
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Шрб урахувати вплив власної секреції норадренергічних 

нейронів на БЕА та проникність ГЕБ, дані процеси було вивче­

но в умовах резерпінового виснаження катехоламінових депо 

головного мозку при гіпотермії.

Введення резерпіну не чинило будь-якого впливу на про­

цес проникності ГЕБ для НА при КЦГ 32 град. С (мал. 10). Не 

був подавлений і процес К-індуць ованого вивільнення нейро- 

медіаторів. Функція когерентності також не перетерплює 

істотних змін (мал. 10).

Мал. іО.

Вплив виснаження к&те- 

холамі нових дспс на 

когерентність БЕА та 

проникність ГЕ? для 

НА.

ЦІ дані дозволяють визначити високу активність нейро­

не д і атора, що проник, і припустити саме його участь в змінах

Мал. 9.

Вплив блскаторів АР на 

когергктнгсть ЕЕА, про­

никність ГЕБ для НА.



електроенцефалограми (ЕЕГ).

Таким чином, результати експериментів показали, що ней- 

ромедіатор, який проник через ГЕБ, і в умовах виснаження ка- 

техоламінових депо на фоні гіпотермії приймає участь у ней­

рофізіологічних процесах мозку, у тому числі і гіпоталамусу, 

шр повинно відобразитися, зокрема, на активності серцево-су­

динної системи. Тому при холодових впливах можливий і елект­

рокардіографічний (ЕКГ) крітерій зміни проникності ГЕБ для 

моноамінів.

Вплив НА і. А*_ шр> периферично введені, на деякі параметри 

серцевої діяльності при гіпотермі ї. Відомо, що ряд речовин 

мають різний вплив при центральному і периферичному способах 

введення. Так НА і А, що введені у кров’яне русло, виклика­

ють, зокрема, підвищення ЧСС, а при введенні у гіпоталамус, 

приводять до її скорочення. Тому нами було вивчено реакцію 

серцево-судинної системи на периферичне введення нейро- 

медіаторів при КЦГ 32 град. С та 0,1 КЦГ.

Внутрішньочеревне введення катехоламінів тваринам роби­

ло слабкий активізуючий ефект. Введення А і НА на фоні вико­

ристання КЦГ 32 С та 0,1 КЦГ приводить до зниження ЧСС, яке 

значніше при ритмічному холодовому впливі (мал. 11).

Для визначення більш тонких закономірностей при цих 

процедурах ми провели аналіз серцевого ритму із використан­

ням спеціальних математичних засобів (Баєвський P.M., 

Кірілов О. І. , Кльоцкін С. 3. , 1984). При цьому було знайдено, 

шр показники математичного аналізу серцевого ритму при КЦГ 

32 град. С відображають різні форми процесів регуляції 

(табл. 1).
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№ui. 11.

Зміни ЧСС після пери­

феричного ВЕЄДЄІМЯ НА 

: А при рівних задах

•-•ХОЛС^ЗРННЯ-

Таблиця 1. Вплив периферично введеного НА на параметри 

серцевої діяльності на фоні КЦГ.

!-------------- і-------------------------------------- 1

! Показателі і Характер впливу !

1 І наркоз і КЦГ Л І

Підвищення Мо (показує найбільше імовірний рівень функціону­

вання системи кровоб'і̂р̂ мдл.„̂  лміьон̂му варіаційному

A ll України

! 1 ' ... ....

! Показателі 

і

і.......... і

j Характер впливу ! 

! наркоз і КЦГ 1

! Mo

і

! 0,228 т0.005 і 0,036 + с,о:о
! dX і 36.8 + 3,8 і 40,0 + и, 1

I AMc ! 64.6 + 2.5 і 74,6 + 5,4 ,

1 ih і 40,4 + 2,8 і 20,8 - 0,5

і Ik ! 0,33 + 0,02 і 0,09 + 0,06 І

I MO ! 3,6 X 0,3 і 1,0

ОО+

I So 1 2,09 + 0,03 і 1,48 + 0.06 і

I Sm 

і__

і 1.91

і . . . .

+0,01 і 1,56 + 0,04 ;



розмасі dX (показник, що пов’язаний з активністю парасимпа­

тичної нервової системи) і АМо (показник, що відображує 

мобілізуючий ефект централізації управління ритмом серця, 

обумовлений впливом симпатичного відділу вегетативної нерво­

вої системи) свідчать про значні перебудови у механізмах 

симпатичних і парасимпатичних ланок регуляції. Низькі зна­

чення Ік, мо (фізіологічна суть яких містеться в оцінці сту­

пеню і характеру впливу центрального контуру на автономний), 

So (відображає активність міжсистемного рівня управління) та 

Sm  (характеризує стан підкоркових нервових центрів), а також 

падіння ІН (характеризує зміщення вегетативного гомеостазу), 

свідчать про перевагу активності парасимпатичної нервової 

системи.

На нашу думку, ці зміни можуть бути пов’ язані з про­

никністю в умовах гіпотермії катехоламінів у гіпоталамус, де 

вони роблять парасимпатичний вплив на центри серцево-судин­

ної системи.

Отже, статистичні характеристики динамічного ряду 

кардіоінтервалів при гіпотермії можливо свідчать про зміни 

проникності ГЕБ г̂іпоталамусу для катехоламінів, а рівень 

просторової синхронізації секундного біоелектричного ритму - 

відображуз загальну функціональну активність ГЕБ охолоджено­

го мозку.

*  *  *

Таким чином, отримані нами дані свідчать про те, шр ви­

користані холодові впливи вносять істотні корективи у зміни 

проникності ГЕБ для катехоламінів, більш виразні при вико­

ристанні нав’язаного холодового ритму. Нейромедіатор, що 

проник, захоплюється терміналями нейронів, вивільнюється, та

- 18 -



при взаємодії з відповідними рецепторами приводить до зміни 

функціонального стану головного мозку, шр зручніше 

спостерігати по модіфікаціях БЕА. При цьому перебудова робо­

ти механізмів, що забезпечують активацію "повільної управля­

ючою системи мозку" [Ілюхіна Е. А. , 19861, проявляється в

підсиленні потужності спектру у секундному діапазоні частот 

(дзета-хвилі), підвищенні рівня просторової синхронізації і 

появі стійкої ритмічної складової в БЕА головного мозку. 

Зміни параметрів БЕА в секундному діапазоні частот та про­

никності ГЕБ для катехоламінів проходять паралельно і од- 

носпрямовано, а також мають загальну нейрофізіологічну осно­

ву, що, можливо, відображує взаємозв'язок цих процесів.

Розглядаючи організм, як систему, що саморегулюється, 

можна припустити можливість існування двох головних ланок - 

центрів регуляції та об’єктів регуляції - з наявністю прямо­

го зв’язку від центру де? периферії та зворотнього зв’язку з 

численними вставними ланками. Прк цьому негативний зворотній 

зв’язок забезпечує стійкість функцій організму, а позитивний

- викликає активацію процесів, що сприяє відхиленню функцій 

від початкового стану, це часто приводить до розвитку пато­

логічного процесу та зриву адаптації [Анохін ПК., 19681. 

Найважливішою ланкою в системі регуляції є ГЕБ. Його 

функціональний стан можлквоє відповідним фактором, шр забез 

печує постійність внутрішнього середовища, адекватність 

пристосовуючих реакцій. Одномоментне включення в таку рт 

акцію організму нейромедіаторів у сполученні із змінами про 

никності ГЕБ являється визначальним елементом розвитку 

відповідної реакції організму на холодовий вплив. Активність 

нейромедіаторів і характер проникності ГЕБ, до виливають на
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БЕА мозку, виконують одну з важливіших функцій, які забезпе­

чують прямий та зворотній зв'язок віл центру до периферії у 

системі, що саморегулюється, організму.

ВИСНОВКИ

1. При холодових впливах зміни функці ю вання ГЕБ про­

ходять односпрямовано з динамикою рівня просторової синх­

ронізації секундного ритму БЕА, який може служити корелятом 

проникності ГЕБ для моноамінів.

2. Нав’язування секундного ритму БЕА холодовим впливом 

з частотою 0,1 Гц (дзета-діапазон) приводить до більше 

значного підсилення проникності ГЕБ для НА і А в усіх 

зігвчєних структурах порівняно з КЦГ 32 град. С, при цьому 

вибувається подальше підсилення просторової синхронізації, 

підвищується потужність спектру періодичної складової БЕА.

3. Блокада АР на фоні гіпотермії приводить до зниження 

як проникності ГЕБ для катехоламінів, так і до зміни просто- 

рсьо: синхронізації БЕА в секундному діапазоні частот.

4. Підвищгння проникності ГЕБ при гіпотермії для НА і А 

веле до ініціації нейротрансмітерних процесів захвату 1 

R-індуцьованого вивільнення катехоламінів, що надійшли із 

кроЕі.

5. При гіпотермії системне введення катехоламінів

викликає центральний ефект: знижується ЧСС, змінюються ста­

тистичні характеристики 11 динамічного ряду, що може бути 

додатковим корелятом зміни проникності ГЕБ гіпоталамусу для 

катехоламінів,
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Рукопись.

Установлено, что изменения биоэлектрической аКТЙВНСС'1»; 

головного мозга в секундном диапазоне частот происходят о;: 

ненаправленно с колебаниями проницаемости гемато-'лтс-Фалі: 

ческого барьера (ГЭБ) для адреналина и норадренаяина Кря 

нио-церебральная гипотермия и ритмическое холодовоо эоа- 

действие с частотой 0,1 Гц - 0,1 ИцГ - приводят к существен 

ному повышению проницаемости ГЭБ для изученных монсаминоь ъо 

всех исследованных структурах головного мозга (неокорте«с, 

передняя и задняя области гипоталамуса, таламус, гиптхк&к;;.

Shilo А. V. - Electrophysioiigical correl&i*:» о: change./ 

blood-braen barrier permeability Гог the cathechciamine.-: 

during hypotermia.

It has been found that alterations in the bioelect! іcai 

activity of the brain in the seconds range occur 

unidirectionally with the deviations in the blood-brain 

barrier (BBB) permeability to epinephrine and 

norepinephrine. Craniocerebral hypothermia (ССЮ and 

rhythmic cold exposure with a frequency of 0.1 Hz (0. і CCH) 

result in the considerable increase in the BBB permeability 

to the studied monoamines in all the brain structures under
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study (neocortex, anterlo: 

hypothalamus, thalamus, hy)
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